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Principii Români la Petersburg. VIITORUL MAGHIARIMEI...
I

Și-au prelungit rămînerea 
în Rusia încă c’o săptămînă.

Planul dintru început fusese, că 
Principii României rămîn la Peter*  
sburg, la curtea Țarului, numai o 
săptămînă.. In 3 April însă a venit 
știrea telegrafică din capitala Ța
rilor, că Principii români și-au 
schimbat hotărîrea și vor rămînea 
ca oaspefi ai puternicului împărat 
al tuturor Rușilor, încă o s ă p 
tămînă!

Se vor înapoia la București 
numai în săptămînă sfintelor Paști, 
avfațd a petrece Paștile la Sinaia.

•
Carol, decorat de Țar cu 

cea mai înaltă medalie.
Țarul a decorat pe Principele 

Carol cu cea mai înaltă medalie 
ce se dă de cătră împăratul Ru*  
șQor, cu medalia „Sfîntului-An- 
dr ei*.  Se oglindește și în această 
dăruire de medalie, prețul mare pe 
care îl pune Țarul pe Principele 
român și pe legăturile plănuite 
între Casa lui și Casa domnitoare 
română.

— Șirul de sărbări și parăzi de 
Curte, date în onoarea prețuiților 
oaspefi, s’au ținut lanf: Intr’o zi 
Țarul, încungiurat de curtenii și ge
neralii sei, a ținut o revistă asupra 
trupelor din Petersburg, cărora, la 
cîteva regimente, le a dăruit stea
guri nouă. Minunata paradă mili
tară s’a ținut în fafa Principilor ro
mâni. Apoi audifiuni muzicale, re- 

Í prezenta fii de gală, și o producție 
I a zburătorilor militari ruși, cu 

mașini alese, printre cari și cea 
•Iul Sykorsky, care a dus 12 că
lători de-odată cu sine pe mașină!

•
Familia Țarului în Crimea.

O telegramă de Duminecă, 5 
April n., vestea din Petersburg:

Familia Țarului pleacă Mărfi (în 
săptămînă dé fafă) în Crimea. După 
di se știe aici (în Petersburg). 1 o- 
godna Marei Ducese Olga 
Cu Principele Carol, care 
va avea loc mine, (Luni, 6 
April n.) va fi vestită oficios în 
ziua plecării familiei împărătești 
spre Crimea.

Principii români mai rămîn cî
teva zile în Petersburg în palatul 
Wladimir, în care locueșie sora 
Principesei Maria a României.

Principii români vor trece 
spre casă prin Basarabia.

Din Iași să trimite știrea, că în 
întreaga Basarabie e lățit zvonul, 
că Principii români, la întoarcerea 
lor spre casă, vor trece prin Ba
sarabia, prin scumpul pămînt ro
mânesc, aflător încă sub stăpînirea 
rusească.

Dacă coborînd cu trenul la 
Bender (oraș de hotar între Ba
sarabia și Rusia veche), vor veni 
de aci la Galați, — atunci Prin
cipii români trec cale lungă prin 
Basarabia, prin comitatele Ben
der și Ismail, și, așa se scrie, lo
cuitorii satelor românești din aceste 
părți, se pregătesc a face o prea 
frumoasă primire și arătare de 
dragoste Principilor români, a căror 
apropiere de Rusia, le aduse deja 
și lor o ușurare de soarte, înce
putul libertății care poate urma șă 
fie în curînd deplină!

Ajute le Dumnezeu !

Clntăreți din Iași, la Chiși- 
nău, în Basarabia.

In vreme ce până bine de cu
rînd, în Basarabia abia putea trece 
ca de sămînță cite-o gazetă ori 
carte românească, — mai nou se 
dă voe Românilor a și desvăli su
fletele în dragă voe și a se pre
găti pentru viața lor națională liberă.

Un semn de acest fel e și 
faptul, că corul delà biserica 
Metropolitană din Iași, a 
fost poftit să meargă de sfintele 
Pașți în orașul Chișinău din Ba
sarabia, să cînte în biserica de 
acolo, dînd în afară de slujba 
dzeiască, și un concert

•

Schimbare politică?

Un mare ziar rusesc spune, că 
Principele de coroană Ferdinand 
al României, în o convorbire a sa 
cu conducătorii politici mari ru
sești, ar fi spus, că el e pentru o 
mare alianță (tovărășie de arme) 
a statelor din Balcani, în care a- 
lianță să fie cuprinsă și Ro- 
mânia.

Adecă: Sîrbia, Grecia, Munte- 
negru și. România.

Ar fi acesta un glas al viitoru
lui, care cam poate fi crezut.

Zvonurile ce nu mai iau sfîrșit, că 
hi jurul Împărăției Austroungare s’ar 

»coace planuri de a fi atacată și zdrobită 
această alcătuire de stat, - începe a 
face serioase dureri de cap și unora 
altora din politicii și scriitorii ma- 
ghiâri, cari nu-și mai pot ascunde ne
liniștea de care sunt cuprinși. Dintre 
multele voci de acest fel, lăsăm să ur
meze azi două, a alor două foi de 
frunte ungurești. Cetitorii noștri vor 
găsi de sigur o rară plăcere în cetirea 
acestor articli de ziare maghiare.

Mai zilele trecute un fruntaș al zi
arului .Magyarország*,  dl Buza Barna, 
scria sub titlul „Viitorul Maghiari
mei“, următoarele în fruntea foii sale:

Căzut pe gînduri, privesc uneori 
mapa Ungariei. Figura asta în ju
mătate cerc, plăcută, obicinuită, 
forma de cismă ieșită ’n afară, a 
țărmului de mare, linia vînată a 
Savéi, a Dunărei, și cununa brună 
â Carpațiior...

E aceasta o bucată de pămînt 
așa de frumoasă, una! Și așa ne-am 
deprins cu aceea, ca tot așa s*o  

: vedem. Adevărat să fie aceea, ce se 
vorbeste cu glas tot mai tare, în 
largul lumii, că aceste hotare vechi, 

> nici nu mai sunt așa de tari, nici 
nu s mai mult așa de sigure ? Ade
vărat să fie că în țări vecine să 
trag deja linii nouă de hotare pe 
mapa asta? Și aceste hotare nouă, 
vor putea ele birui odată pe cele 
vechi, pe cele de o miie de ani?

Pot oare învinge năzuințele de 
dărăburire a dușmanilor din lăuntru 
și din afară?

Avea-vor oamenii putere a sfîr- 
tica aceea, ce însăși natura a voit 
ca una să fie, și a împreunat’o 
într’una prin o frumoasă cunună 
dé munți ? Ca un braț ce cuprinde, 
așa o cuprind această țară lanțul 
de munți ai Carpațiior, în Răsărit 
și Miază-Noapte. Fi va destul de tare 
acest braț de granit, ca să țină la 
olaltă acel pămînt împrejmuit de 
jur împrejur, pe care așa de mult 
ar dori unii să-l sfășie în bucăți?

; In o miie de ani, de cîte-ori 
a fost dărăburit. Iară s’a făcut 
una, totdeuna. Acea o miie trecută 
de ani, avea-va putere și în mila 
cea nouă de ani? Istoria și tra
diția unei mii de ani, mai avea-va 
ea putere asupra alor atîtea voințe 
ce trag în toate părțile?

Nu pot crede că se ajung schim
barea acestei mape, sfășiarea obi
cinuitelor hotare. întreagă simțirea 

mea se revoltă cu puterea desnă- 
dejduirii, în contra acestui ghid 
grozav !

Dumnezeule! Dar oare nu 
tot așa și-or fi privit Turcii numai 
nainte cu cîți-va ani, mapa țării 
lor din Europa? Simțit’au ei, 
că liniile de hotar ale aces
tei mape se clatină, încep 
a se mișca, a luneca în la
turi? Simțit’au el, că aceea 
ce e pe mapă, e numai o închi
puire, o înșelăciune de sine, pe 
care viața trăită (realitatea) o va 
șterge nu peste mult cu mână 
aspră, nemilostivă? Simțit’au ei 
că numai hotarele mai sunt 
desemnate (linii trase pe mapă), 
dar în națiunea lor nu mai e pu
tere, care să le apere așa cum. 
se cade?!

Dar oare noi (Ungurii) avea- 
vom putere destulă, voință, hotă- 
rîre, pentru apărare, dacă într’a- 
devăr vor sări asupra noastră 
atacurile ce ne amenință, din a- 
fară, din lăuntru, din toate păr
țile?

Ce bine poate cădea altor na
țiuni a privi în viitorul lor! Nu 
numai celor mari : Englezilor, Nem
ților. Ci și celor mici: Bulgarilor, 
Sîrbilor, Grecilor. (Românilor nu l 
lasă pe patriot, inima să zică ! Red. 
Lib.). Căci făgăduința insu- 
flătoare de încredere a dez
voltării a înălțării, a măririi 
naționale tot în [creștere, stră
lucește spre ele (spre a • 
ceste popoare) din acel 
viitor !

Pentru Ungur înse e o grijă 
și o groază a privi în viitor! Noi 
(Ungurii) vedem acolo nu
mai primejdii, spaime ame
nințătoare, lupte grele și 
mari, de viață!

Avea vom putere a purta bi
ruitori aceste lupte! Căci astăzi 
văd numai decădere (scapătare) 
tristă, slăbiciune înspăimîntătoare.

- Și așa mai departe ziarul ma
ghiar cîntă o prea interesantă iere
miadă viitorului maghiarimei.

«

Iar un alt mare ziar maghiar, ,Pești 
Hírlap*  aduce un interesant articol în 
fruntea unui număr al seu din săptă- 
mîna trecută, din prilegiul călătoriei 
Principilor români la Petersburg.

Dăm și acest articol în traducere, 
fiind din nainte siguri că va fi cetit 
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cu interes și plăcere de cetitorii noștri.
Acei cari știu jocul de „șach“, joc 

ce închipue un isteț și strașnic răz- 
boiu, cu rege, regină,cu stafeți „fugari", 
turnuri de apărare (zise și tunuri), cu 
cai și cu soldați de rînd ziși „proști“,
— aceia vor avea o plăcere cetind ar- 
ticlul lui „Pești Hírlap" și asămănările 
ce le face el între jocul politic al îm
părăției noastre și jocul de șach. lată 
articolul ;

.Blamaj“.

Limba ungureasca în simplitatea 
ei naivă, nu are cuvinte pentru 
multe lucruri rușinoase. Și petrile 
de hotar ale stăpînirei tirane de 
azi, le semnează cuvinte streine: 
panama, brutalitate, blamaj. 
(Panama înseamnă : umblare necin
stită cu averea de obște; brutali
tate: puterea pumnului și a baio
netei; blamaj: cînd te faci de rîsul 
lumii, ieșindu-ți lucrurile chiar pe 
dos. de cum tu le-ai plănuit...) Din 
aceste trei arătătoare, azi cel din 
urmă e la rînd, și încă nici . nu e 
vorbă de un blamaj așa între noi 
în țară, ci de unul de răsună peste 
toată lumea, și pe care împărăția 
(monarchia) noastră îl poate mul
țumi tovărășiei Berchtold — Tisza
— Czernin.

Pretutindeni e mare plîngere, 
că plăcerea pentru operete (come
dii în cari felurite figuri sunt fă
cute de rîs, înaintea privitorilor la 
teatru) e în scădere. Asta e greșit. 
Diplomația noastră trimite pe scena 
lumii figuri de operette de rangul 
întîi, Lumei mari europene noi îi 
facem într’adevăr haz, numai ca noi.

Doar’ un necaz e : că ea rî de 
tot pe socoteala' noastră!

Mapa întinsă a Europei, e acea 
scenă (bină) internațională, pe care 
se joacă „șah“ regii și stafeții 
(fugarii) lor; uneori anumiți mi
niștri împlinesc rolul „cailor“, și 
turnurile de apărare a națiunilor, 
■constituțiile lor, sunt pc cari le lo
vesc și le trîntesc mai curînd, dacă 
așa le vine bine.

Ei bine, această mare tablă de 
șah, mapa Europei, a fost nu de
mult desemnată de nou, de cătră 
popoarele mici din Balcani, — fără 
a ne mai întreba și pe noi, numai 
cu- ajutorul Țarului rusesc.

Acum apoi, pentru ca din pri
cina cîtorva proști nebăgați în samă, 
să nu căpătăm „matt*  (lovitura 
hotărîtoare de invingete asupra ce
hii ajuns în „matt“, cu regele prins!),
— ca noi Austroungaria, să nu că
pătăm „matt“, fugarii noștri diplo
máit făcură mișcări nouă, și nouă 
sărituri „caii“ noștri. Dar ele fură 
mișcări cu adevărat boacăne, zmin- 
Bte, — căci... Rusia împinse 
înainte pe o viitoare Re
gină, și, în jocul din Balcani, 
urmă pentru noi deplinul șach- 
matt!

Primejdiosul joc (ine de mult 
și deși noi toate le am pus în joc, 
l’am perdut cu totul.

împăratul Wilhelm a dat po
runcă, că alipirea Romăniei (cătră 
noi, cătră Austroungaria și Ger
mania) trebue să o cîștigăm cu 
ori-ce preț, după ce celelalte 
state din Balcani stau în solda 
(slujba) tainică a Rusiei. Pentru 

asta a trimis Berchtold la Bucu- I 
rești de ambasador pe Czernin; I 
pentru asta a început stricătorul 
de Unguri Tisza, pertractările cu 
Românii; pentru asta se duseră 
pănă la hotarul dărăburirii Unga
riei, în acest joc politic hazard.

Și iaca, sfirșitul îi e: un bla
maj rușinos! Țarul Rusiei a 
aruncat în joc un inel rotund de 
aur, și asta asigură pe Romănia 
pentru viitor pe sama triplei înțe
legeri (Rusia, Francia, Anglia).

Romănia și-a ținut șieși în toată 
încordarea din Balcani, politica 
manei libere (nelegată de ni
menea), și prin această ținută pe 
două răzimători, și a atins sco
pul. Politica mânei libere adecă, 
în cazul de față, atita a însemnat, 
cît că, Romănia cîte mâni și pi
cioare a avut, pe toate le a întins 
iii toate părțile, ca să capete cîte 
ceva. Delà Bulgaria a zmuls simplu 
o bucată bună de pămînt și du- 
p'acéea și-a întins cele 2 palme: 
spre cerere în două părți : spre 
tripla-înțelegere, dar mai ales spre 
Rusia, că de aci așteaptă un pic 
de pămînt din Basarabia, apoi spre 
tripla alianță și în deosebi spre 
Monarchia (împărăția) noastră, căci 
i se rupe inima după Ardeal!... 
Intr’aceea a și dat să se înțe
leagă, că zău ea acolo se va alipi, 
unde va căpăta mai mult!

Berchtold și Tisza s’au lăsat 
duși pe ghiață de această politică 
în doi peri, și duseră împărăția 
noastră în blamajul cel mare, de 
a nu mai fi putut ciștiga pretinia 
și alianța Romăniei, nici prin pri
mejduirea întregită (ii statului ungar ! 
Căci ea (Romănia) se trage totuși 
spre aliata ei firească, spre Rusia, 
lucru ce șe va vădi în curînd pe față.

Rusia cîștigă jocul din Balcani 
în chipul cel mai simplu și pretinia 
vecinică a Romăniei; aranjind cu 
diplomații ei o logodnă politică: 
O fată a Țarului, Olga Nicolaievna, 
va fi dată de soție după fiul Moș
tenitorului de Tron român, și din 
acest prilegiu Țarul va da napoi 
Românilor acea parte de Basarabie 
locuită de Români, care i-s’a luat 
la 1878. Sau că alege forma aceea, 
că dă prințului român titlul de Mare 
Duce rusesc, dîndu-i apoi ca zestre 
cu fiica sa doritul hotar, și ginerele 
seu va administra (chivernisi) cele 
trei comitate din Basarabia: Ca- 
hul, Bolgrad și Ismail.

Prin aceasta Romănia își leagă 
nu numai dinastia (casa sa Dom
nitoare) ci și tot poporul seu, în 
lanțurile de sclavă apoliticei rusești. 
(Vai, vai! Rău te doare, patrioate, 
că o să vezi pe Români și țara 
lor „sclavă“ politicei rusești, și nu 
celei — ungurești... Red. Lib.) Iar 
avînd la spate scutul Rusiei, 
Romănia va năvăli în viitor 
cu toată puterea pe coprin- 
surile monarchiei noastre 
silindu-se a cuceri delà A- 
ustria Bucovina, iar delà 
noi Ardealul“. (P. H. delà 25 
Martie.)

Iaca dară o a doua foaie mare 
maghiară, care ține a vedea lucrurile 

limpede de tot, cînd prorocește lucruri 
și schimbări mari în politica din jurul 
împărăției austro-ungurești și chiar în 
viața acestei împărății.

EXAMEN DE CETIT ȘI SCRIS, 
care dă ori-cui dreptul de alegător!

Români cărturari de pretutindenea, să fiți la loeul vostru!

Stăm în preajma unui lueru 
de cea mai mare insămnătate!

Se pune în lucrare le
gea cea nouă de vot.

Și se știe, că noua lege dă 
drept de vöt tuturor acelora, 
cari au sfîrșit școala poporală, 
putînd dovedi cu atestat de pe 
clasă a IV. și a VI. că au ter
minat acea școală.

Dar fiindcăcei mai mulți din
tre cîți au fost la școală și au 
trecut prin clasele ei, nici nu 
și-au scos atestate, că n’au știut 
că pot avea odată lipsă de ele, 
sau și de și-au scos, nu le-au 
păstrat, — de aceea li-se dă 
voie a-și scoate acum a- 
cele atestate școlare și, 
cu ele a-și dovedi dreptul de a- 
legător care li-l dă legea pe te
meiul acelora.

Fiecare școală trebue să aibă 
însămnările de prin 1900/1 în
coace (pe cei din urmă 13—14 
ani). Oamenii cei cari în acest 
timp au avut să sfirșească școala, 
au să-și ceară copie de atestat 
delà școala lor și cu aceea să 
adeverească dară, că au termi
nat clasele IV. sau VI, cerute 
de lege.

De pe anii de nainte de 1900 
însă, (așadar oameni cari în 1900 
erau de 13 ani ieșiți dară atunci 
delà școală), nu se mai cer atestate 
școlare, ci se primește adeveri
rea științei cetitului și scrisului, 
în altă formă: prin un exa 
men făcut naintea comi
siei din cercul pretoriai.

Iată cum:
In luna de față, April, con

ducerea comitatului va numi 
pentru fiecare pretură (solgăbi- 
răime) o comisie de exami
nare, care in decursul lunii vii
toare, în Htfaiu, are să primească 
spre examinare pe toți acei cetă
țeni, cari doresc a-și ciștiga drep
tul de vot pe temeiul faptului că 
știu ceti și serie!

Așadar toti cei cari azi sunt 
în vrîstă de 26 ani, (cari adecă 
la 1900 erau trecuți de 12 ani 
și ieșiți delà școala regulată), 
au drept a cere să fie supuși 
examenului acestuia, fără ates
tatul școlar, pe care de pe acei 
ani nu-1 mai pot avea.

Examinarea însăși să face 
așa, că comisia dă omului o 
carte, care să cuprindă astfel 
de material de cetit, ce se cere 
în școală pe. clasele IV., VI. și 
i-o deschide undeva și el tre
bue să poată cetî bine 
cel puțin 5 șire, apoi e pus să

Noi lè crestăm la răvaș, ca intere- 
sante gînduri de cari sunt munciți azi 
patrioții noștri.

scrie pe tablă aceea ce i-se dic
tează (spune) din carte, și tre
bue să poată scrie pe dié
tát cel puțin două șire, 
— și dacă macar atîta ptnde, 
atunci își cîștigă dreptul de aie 
gător, dat de legea cea nowă.

Pe Români îi ascultă dm 
carte românească și îi pune să 
scrie românește, dacă ungurețjbe 
n’au învățat și nu știu, Dfcr 
dacă știu ungurește, atunoi V 
lasă să cetească și să scrie un
gurește.

Stăm adecă in fața unui lu
cru de cea mai mare insămniNate 
pentru noi!

Nici un cărturar delà sate, 
să nu întrelase a face de știre 
acest lucru în satul său și a 
căuta pe toți acei cari, treeuți 
fiind de 26 ani, știu cetî și sari#, 
și pe aceia să-i adune, să-i 
pună să se deprindă eît 
mai bine în cetit și scris, 
în timpul de o lună și 
mai bine ce le stă încă 
1 a î n d e m â n ă, -— să facă eu 
ei mereu probe din cărțile de 
cetire mai mari de școală, -— 
așa că, în Maiu, duși naintea 
comisiei, ei să fie în stare a 
ceti nu 5 șire,; ci cinci pagini, 
ba 5 cărți naintea domnilor, și 
să scrie, ca să-și cîștige cîtmai 
mulți marele și însemnatul drept 
de alegători!

Pe carte, Romănași ! Și cu 
peana în mână în fiecare scuA 
macar ! Ca să vadă acei, cari 
au făurit legea asta cu nădej
dea că puțini Români vor lé
tra în acest drept, fiindcă Ru
mânii nu știu ceti și scrie, — 
să vadă că nu-i așa codaș Ro
mânul, că dragă-i este și Mi 
slova și peana, că, popor rirm- 
tor spre cultură este, — pria 
urmare vrednic de o soarte mai 
bună!

In numărul viitor vom aduce amă
nunte din prescrisele legii și a ordi- 
națiunii ministrului, privitor la exami
narea aceasta.

Din România.
„Inaugurarea 

Fundațiunii Carol“.
-Conferența unui Principe Francez!-

M. S. Regele Carol al Româ
niei, a făcut o mare Fundațiune pe 
sama Universității din București, ha 
care e așezată și o foarte bogată 
și strălucită bibliotecă (adunare de 
cărți), ce stau la îndetnîna tineri- 
mei, de cinste,'pentru a putea ceti 
și tinerul cel mai sărac, ori ce fel
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de carte pe care ar dori a o cu*  
■oaște și a se adăpa din știința ei, 
deși el nu și-o poate cumpără.

Pentru marea și nobila funda 
pune, M. S. Regele Carol a dăruit 
• sumă mare de bani, din care să 
te zidească un palat anume, deo 
sebit. Acest palat fiind gata, în 
deculsul lunii April el va fi dat 
folosinței, în mijloc de sărbări po
trivite, la cari va lua parte și în
suși Regele.

Palatul are o sală mare, pentru 
conferențe, care e cea mai mare 
ți mai frumoasă sală de conferențe 
in București.

In această sală se va finea în- 
íia conferență de deschidere de 
cătră Principele Francez Victor 
Bonaparte, care a fost invitat in 
acest scop anume de M. S. Regele 
Carol. Alteța Sa Principele francez 
a primit cu plăcere înalta invitare 
ți va veni la București în ziua săr- 
bărilor din vorbă, spre a finea con
ferența sa, care e și ea un punct 
luminos in mișcarea de apropiere 
intre națiunea nobile franceză și 
sora sa mai mică, dar voinică și 
frumoasă, română.

Un general francez
sol al înfrățirii cu România.

După cele 2 rînduri de confe
rențe ale invăfafilor francezi, ținute 
in București și in cîteva orașe ro
mâne încă, — a sosit săptămîna 
trecută a treia solie a Franciéi 
cătră România, in persoana gene 
ralului P e 1 e c i e r, care nu e nu
mai soldat ales, ci totodată și om 
de peană, scriitor cu frumos nume.

Generalul a vorbit Joi în săptă- 
mina trecută, în sala delà „Ateneul 
Român“ în fața unor ascultători și 
mulfi și aleși. El vorbește de firea 
războinică a Francezilor, a căror 
ringe viu îi face să fie fiecare 
Francez un soldat desprefuitor 
de moarte! Sunt de-o îndrăzneală 
mîndră, iubitori de glorie, căci curge 
în vinele lor singe gallo-roman, 
a căror istorie e atît de bogată 
te eroi!

„Iar alături de numele eroice 
franceze, — spune generalul — 
stau cu dreptul numele lui Mircea 
cel Bătrîn, Mihai Viteazul, Ștefan 
cel Mare, Tudor Vladimirescu, Val
ter Mărăcineanu (cel căzut întii la 
titivifa!) și alții... Azi cine nu știe, 
cu ce despref de*  moarte Românii 
ca și Francezii știu merge in răz- 
boiu?

„Cînd curcanii noștri au văzut 
pe bașibuzuci la Plevna, scrie Va
rile Alexandri, s’au apucat a ride. 
Aceștia sunt?“ Ca și soldafii noș
tri (francezi) la Austerlitz — spune 
generalul, așa ■ erau dorobanții 
d-voastră la Plevna!

„Peneș Curcanul“ poate ținea 
asămuire cu oricare erou francez“.

Conferența dlui Pelecier a fost 
gustată cu multă plăcere de ascul
tători și el viu aplaudat.

Toată lumea simțea cum se a- 
propie, se contopesc, să îmbrăți
șează sufletele surori ale celor 
dauă națiuni !

— Delà București generalul 
francez a plecat la Iași, a doua 
capitală a Țării, pentru a ținea și 
acolo conferențele sale, l’au ieșit 
te cale la gară, ca și la București, 
mai mulfi generali români și ofițeri 
tealți și invăfați din oraș. A ținut 
și aci conferența, a cercetai ora

șul, școala militară, casarmele, și 
în ziua următoare a plecat la Cra
iova, unde asemenea a ținut con- 
ferenfă și a legat suflete surori de 
olaltă !

Sunt acestea arvuna unui bun 
viitor pentru România.

Noua împărțire a cer
curilor de alegere.

Cea mai nouă tirănie politică 
a „împăciuitorului“ Tisza.

Nedreptăți strigătoare la cer.

Un cerc de 3 comune, altul de 149 
comune, lingă olaltă, în același ccmitat!

Aici se vede cită libertate și d.eptate 
ne vrea Tisza!

In săptămîna trecută foaia ofi
cioasă a ppblicat lista nouelor cer
curi de alegere, pe care le-a croit 
Tisza pe temeiul legii celei noue 
de alegeri de deputați, — și aceea 
ce a făcut acest cap al politicei 
ungurești, e mai mult decit o tiră
nie politică, e o obraznică bătae 
de joc de popoarele țării.

Prin ținuturile locuite de ne
maghiari, de Români mai ales, a 
făcut astfel de împărțire de cercuri, 
care e ca tot atîtea izbiri cu pum
nul în obrazul răbduriului popor 
român, — ca și cum i ar da cu 
genunchele în foaie împingîndu- 
napoi delà locul și delà dreptu 
lui, spre a cădea acel loc și drept 
în mâna cutărui slugoi al guvernu
lui, ungur sau jidan.

Poate nicăiri nu se zugrăvește 
mai viu acest lucru, ca în marele 
comitat al nostru, al Hunedoarei, 
în care ne a croit Tisza cerc de 
3 (zi trei)comune, și altul lingă 
el de U8 comune, — numai ca 
să înfrîngă, prin apucăturile cele 
mai îndrăcite politice, puterea Ro
mânilor din comitat!

Că suntem aci 92 la sută din 
locuitori tot Români, și Români 
buni, cari, dacă ne lasă numai un 
pic de putință, ne știm face dato- 
rința. Și el asta vrea să ni o în- 
fringă !

Aci unde ar fi numai lucrul cel 
mai simplu și firesc, ca toate sca
unele de deputat să fie ale Româ
nilor, Tisza, prin mișelia politică de 
care se călăuzește față de Români, 
întîi a scăzut cercurile delà 6 la 
5, iar pe cele 5 le a știut croi 
așa de minunai, ca trei să fie 
sigure pentru slujile sale și abia 
doue să fie ale Românilor!

Iaca cum împarte el acest comitat: 
Cercul Devei va sta din orașul 

Deva și încă 91 comune lîngă el, 
între cari și Piski, așa ca se fie 
asigurat cercul pentru ungurime. 

Cercul Iliéi, cu scaunul de a- 
legere în Ilia, va avea 140 comune;

Cercul Petroșenilor, cu scaunul 
de alegere în Petroșeni, va avea 
52 comujie;

Cercul Hunedoarei, cu scaunul 
în Hunedoara, va avea 143 co
mune; iar

Cercul Orăștie, numai 3: orașul 
Orăștia, orașul Hunedoara și 
orașul Hațeg !

Se face adecă deosebire între I 
oraș și cerc. Hunedoara, ca o- I 
raș, votează cu Orăștia, în cercul I 
Orăștiei, dar ținutul ei votează cu 
cercul Hunedoarei, care cuprinde I 
și cercul Orăștiei, fără orașul I 
Orăștie.

In felul acesta cercul zis al O- I 
riștiei-orașului, va alege un depu
tat după 3 comune, cari au de tot 
15.000 locuitori, - iar cercurile 
Iliéi și al Hunedoarei, cele I 
ca cîte 440—143 comune, vor avea 
abia la 80—90.000locuitori unde 
putat! Acolo a grămădit toată pu- I 
terea Românilor, l’a pus să fie la | 
olaltă și apoi așa, mulfi de nu mai I 
poți resbate printre ei, îi lasă să și I 
aleagă dară oameni de-ai lor, doi I 
deputați. I

In restul cercurilor însă, îți I 
scoate 3 deputați streini, dușmani I 
ai acestui popor, așa cum dușman I 
de moarte îi e Tisza, și sfetnicii 
sei de azi delà conducerea comi
tatului, cari împreună au ticluit a- 
cest mizerabil fel de împărțire a 
cercurilor, care e de opotrivă cu 
o răpire ticăloasă cu pute
rea, a dreptului poporului 
romín din acest comitat!

Nu s mai bune împărțirile nici 
în celelalte comitate locuite de 
Români. Altfel cum s’ar putea, ca 
cei 200 mii de Sași, să ajungă a 
avea 14 deputați, iar noi, 3 mili
oane de Români, de 15 ori atîța 
cît Sașii, să avem abia 25 - 27 de 
cercuri, din cari încă vre o 7—8 
ni le mai fură puterea și mișelia 
stăpîmrii și ne om trezi cu vre o 
20 deputați, aproape numai a- 
tîța cît Sașii. Semn că suntem de 
15 ori mai nedreptățiți decit ei!

•

In celelalte comitate locuite de 
Români, iaca ce împărțiri s’au făcut:

Comit. Alba-inferioară are 4 
cercuri: al Vințului, cu 35 comune; 
Alba-Iulia cu 6 comune (orașul 
Alba Iulia, Abrudul, Roșia, Zlatna 
și comunele Kénesd și Ompoiul- 
mare); — Ighiul cu 77 comune; 
— Aiudul cu 61 comune.

Comit. Aradului: Cercul Bo- 
roșineului cu 34 comune; Boros- 
sebeșul cu 82 comune; Elek cu 
10 comune; Chișineul cu 21 corn., 
Pecica cu 11 corn., Radna cu 42 
corn., Șiria cu 17 corn.

Comitatul Bistrița-Năsăud are 
cercurile: Besenyő cu 49 corn., 
Bistrița: orașul singur (deși are 
numai 13.000 locuitori); cercul Nă- 
săud cu 48 comune.

Comit. Bihorului are cercuri: 
Beiuș cu 80 corn., Berettyóújfalu, 
14 corn., Biharkeresztes, 34 corn., 
Bihar nagy baj om, 9 corn., Ceffa, 33 
corn., Derecske, 8 corn., Aleșd 64 
corn., Ceiea 78 corn., Margita 50 
corn., Salonta-mare 53 corn., Sza 
lárd 34 corn., Székelyhid, 27 corn.

Comit. Brașov, cu cercuri în: 
Brașov, oraș, cu 2 cercuri, așa îm
părțite, ca într’unul să iasă un un
gur, în celalalt un Sas; Feldioara 
cu 9 comune; Satulung cu 7 corn, 
și Ghimbav, cu 7 com.

Comitatul Cenad are cercuri: 
Bătănia, cu 14 com., orașul Macău 
singur (cu 34.000 loc.); Nădlacul, 
cu 14 com.

Comit. Cic are cercuri : Cicsân- 
mărtin, cu 16 com., Cicsereda, 24 
com., Ditru, 12 com., Gherghiosân- 
miclăuș, 11 com.

Comit. Făgăraș: cercul Arpaș 
cu 51 com, și cercul Făgăraș cu 
36 com.

Comit. Treiscaune : cercul Chez- 
divașarhei cu 29 com., Covasna cu 
17 com., Aita mare 14 com., Șep- 
șisîngiorgiu 16 com., Uzon cu 28 
com.

Comit. Tirnava-mică cu cercu
rile: Diciosînmărtin, cu 44 com., 
Elisabetopol, 40 com., Hususeu 34 
com.

Comit. Cojocnei, are cercurile: 
Huedin, cu 66 com. Hidalmaș 68 
com., Cojocna cu 47 com., și Teaca 
cu 53 com.

Comit. Caraș-Severin are cer
curile : Balinț cu 46 com., Bozovici, 
cu 67 com., Caransebeș cu 81 conu, 
orașul Lugoj dă singur un deputat, 
cercul Bercheș (Marosberkes) cu 
80 com., Oravița cu 19 com., Or
șova cu 44 com., Reșița cu 24 com.

Comit. Maramurăș are cercu
rile : Ocnașugatag, cu 35 com., 
Vișeul de sus cu 46 com., Huszt, 
cu 20 com., Sighetul Marmafiei cu 
18 com., Ökörmező cu 35 cont, 
Tecsö cu 32 com.

Comit. Murăș-Turda are cer- 
I curile: Gernesig cu 62 com., Ban- 

dul de Câmpie cu 55 com., Sereda 
cu 48 com., Reghinul săsesc cu 
42 com.

Comit. 7 ârnava-Mare, are cer
curile: Cohalm, cu 27 com., Me- 

! diaș cu 28 com., Sighișoara cu 26 
com., Agnita cu 44 com.

Comit. Sătmar: cercul Cenger 
cu 46 com., Ardud, cu 50 com., 
Fehérgyarmat cu 40 com., Mate- 
salca cu 28 com., Baia mare cu 
23 com., Carerii mari cu 22 com., 

! Șomcuta mare cu 37 com.
Comit. Sibiului: Orașul Sibiu 

dă 2 deputați, încolo : cercul 
Sebeșului săsesc, cu 12 com., Se- 
liștea cu 47 com., Nocrichiu, cu 
29 com.

Comit. Sălagiu : Cehul Silvaniei 
I cu 65 com., Șimleul cu 41 com., 
I Tășnad cu 54 com., Zilah cu 81 com.

Comit. Solnoc-Dobâca, cu cer
curile: Beclean, 63 com., Deș cu 
21 com,, Lăpușul ung. cu 54 com., 
Ileanda mare, cu 120 com., Gherla 
cu 60 com.

Comit. Timișului: Cercul Bu- 
ziaș cu 26 com., Ciacova cu 26 
com., Becicherecul mic cu 23 com., 
Lipova cu 24 com, Moravifa cu 36 
com., Răcaș cu 37 com., Arad-nou 
cu 17 com., Vinga cu 17 com., 
Biserica albă cu 18 com. ,

Comit. Turda-Arieș: cercul Vin- 
țului de sus, cu 51 com., Ludoșul 
de Murăș cu 37 com., Turda cu 
52 com.

Comit. Torontal: cercul Antal- 
falva cu 25 com., Banlac cu 25 
com., Begasîngiorgiu cu 19 com.. 
Csene 19 com., Ferenczhalom 11 
com., Becicherecul mare 5 com., 
Chichinda mare cu 11 com., Sin- 
nicolaul mare cu 17 com, Pardany 
21 com., Perjamoș 12 com., Tö
rökbecse 12 com., Canija turcească 
21 com., Jombolea 12 com.

Comit Odorheiului : cercul Oc- 
land cu 31 com., Paraid cu 44 com. 
Odorheiu cu 18 com., Sztegyház- 
falu cu 29 com.

«

Acestea sunt comitatele prin 
cari se află și Români.

Precum vedem, în nici un co
mitat nu s’a făcut cu cercurile bat
jocura, care s’a făcut cu comitatul 
Hunedoarei.
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„Puterea noastră“.
- Scrisoare din Berlin.

Sub acest titlu marele ziar „Uni
versul" din București, aduce în frun
tea numărului seu delà 3 April n. (21 
Martie v.) următoarea scrisoare, pri
mită delà corespondentul seu din Ber
lin, orașul cu scaunul împărătesc al 
Germaniei:

„Vizita mai noua a Principelui 
Ferdinand la Berlin, precum și pu
tința unei căsătorii a Principelui 
Carol cu una din fiicele Țarului 
Rusiei, au dat în cel din urmă timp 
un nou prilej lumii de aci, să se 
rostească asupra legăturilor dintre 
tara noastră (Romănia) și Ger
mania.

încă de cînd Rusia și Fran
cia au înlesnit pășirea și lucra
rea noastră de peste Dunăre (în 
vara trecută), cunoscătorii germani 
ai politicei balcanice au imputat 
Triplei Alianje, că a dat prilegiu 
Puterilor din Tripla-Ințelegere să 
ne sluțească, ceea ce ne va cere 
și noua (României) oarecari ser
vicii față de această grupare poli
tică. Aceiași politiciani se ridică 
azi și arată urmările greșelilor să- 
vîrșite atunci, arată cum Romă
nia e pe cale de a părăsi pe 
vechii ei aliați (tovărași) și 
cum aceștia trec cu vederea înfîm- 
plările ce se petrec la noii

Apropiata legătură dintre fami
lia noastră domnitoare și cea a 
Rusiei, e punctul de plecare al tu
turor vorbelor și desbaterilor. In 
această privință, aproape toată lu
mea e de părere, că lucrul privește 
Jiumai pe Austria.

O înrudire a României cu Ru
sia, va scădea dragostea noastră 
pentru Germania iot atît de puțin, 
cît o va spori înrudirea cu Grecia, 
a cărei regină e sora împăratului 
Wilhelm.

Pentru Germania primejdia vine 
din altă parte. Mișcarea priincioasă 
pentru țara noastră (Romănia) ce 
se pornește de cîtva timp în Franța, 
precum și desele vizite ale mem
brilor „Foyer"ului, dau de gîndit 
prietenilor noștri germani. E bătă
tor la ochi, că partidele politice, 
cari duc altfel între ele cea mai 
înverșunată luptă în Germania, se 
unesc față de primejdia de a pierde 
„aliatul atît de însemnat de la 
gurile Dunărei“. „Berliner Tage- 
blat", organul progresiștilor, și „Täg
liche Rundschau" cel al reacționa
rilor, văd lucrul cu aceiași ochi și 
amîndouă ziarele, altfel contrare, 
ajung la aceeaș încheere:

„Trebue să trimitem și 
noi în Romănia oameni de 
greutatea unui Lacroix*  
(Francezul ce a fost în Țară ca sol 
al înfrățirii cu Românii).

Ceea ce-i onorabil și îmbucură
tor pentru noi, în aceste discuțiuni, 
e, că nimeni nu ne învinu- 
eștepe noi. Fără înconjur se 
recunoaște, că vina trebue căutată 
în trecut și anume la cei cari 

n’au știut, să prețui as că 
prietenia noastră!

„Dar acum nu avem, vreme să 
povestim de trecut! Romănia se 
află într’o stare de însuflețire na
țională și Francezii, cari s’au bu
curat într’una de dragoste la fra
ții lor latini, sunt pe punctul de 
a atrage țara regelui Carol sub 
înrîurîrea Triplei înțelegeri (Rusia, 
Francia, Anglia) răpindu-ne 
astfel un prieten sincer și 
puternic, în acelaș timp și cel mai 
bun client al nostru din Orientul 
european".

Așa scrie ziarul conservator și 
face apel la intelectualii germani 
să meargă în țara Carmen-Sylvei 
și să lupte acolo contra Francezi
lor, răpindu-le o victorie duplă: ca 
oameni culți și ca buni patrioți.

Nu va trece mult timp și vom 
vedea în adevăr la noi (în Romă
nia) solii științei și culturel ger
mane, măsurînduse cu vecinii lor 
delà Apus.

Respectul (cinstea) nostru va fl 
pentru amîndoi, prietenia politică 
însă, cu aceia cari vor arăta pri
cepere pentru nădejdile ți năzuin
țele noastre naționale, și cari vor 
fi gata în orice clipă să puie în 
joc pentru noi, mai mult decît un 
sprijin .diplomatic“.

L. C. Porn.

Românii poftiți și eî
la conferențe maghiare.

„Societatea Sociologilor" 
maghiari (a oamenilor de știință, 
cari fac cercetări științifice asupra 
legăturilor dintre neam și neam, 
dintre popor și popor, dintre breaslă 
și breaslă, clasă și clasă de oa
meni, și cearcă a afla pricinile că de 

i ce nu trăesc bine unii cu alții șt ce 
ar trebui făcut, ca să se ajungă la 
un traiu bun, pacinic, între clase, 
neamuri, popoare?), — a ținut Sîm- 
bătă și Duminecă în Oradea- 
mare două conferințe, în cari a 
primit să iee cuvîntul ori cine care 
să simte în stare a duce vorba, și 
a lămuri cu ceva pricina de care 
e îngrijită Societatea.

Sunt în ea învăfați unguri de 
seamă, ca Iászi Oszkár și alții.

La conferințele delà Orade au 
fost poftiți și cîțiya cărturari ro
mâni, să vie să iee cuvînt, să 
spună și ei ce au de spus, in nu
mele poporului lor!

La conferința de Sîmbătă a vor
bit cel dintîi Iászi Oszkár și 
îndată i s’a dat cuvînt dlui Vasile 
Goldiș, dir. „Românului*  din Arad. 
Dl Goldiș a arătat cari sunt lucru
rile cari nemulțumesc pe Români 
și a fost ascultat cu pace de cele 
cîteva mii de ascultători maghiari 
din sală.

Duminecă apoi au mai vorbit 
cîțiva unguri și iar un Român, dl 
Dr. Aurel Lazar, advocat în Orade, 
zbiciuind între altele politica ce se 
face în această țară, care are ca 
țintă în toate, numai maghiarizarea,

în loc să aibă ca țintă ajutora
rea poporului de a ajunge 
la o stare de mulțumire în 
toate!

Și număroșii ascultători au as
cultat aspra judecată a vorbitorilor 
români, — doar ici-colea cîte-un 
murmur mai rînzos.

Ni se pare că încep a se de
prinde jupînii a auzi adevărul așa 
neted și limpede, cum au Românii 
obiceiu a li 1 spune. Nu le mai lo
vește așa de supărător urechea...

S’or obicinui ei încă a auzi a- 
ceste adevăruri, și vor trebui s ă - ș i 
și schimbe politica față de 
popoarele nemaghiare ale țării, de 
își vor binele însăși țării pe care 
o numesc a lor și numai a lor!

Fundafiunea Gojdu.
Comitetul conducător, îngrijitor 

al acestei mari fundațiuni, a ținut 
la sfîrșitul lunei Martie ședință în 
Budapesta, sub președinția Esc. Sa
le Metropolitului Mețianu, fiind 
de fața și Episcopii I. P a p p delà 
Brad și Dr. M. E. C r i s t a din Ca
ransebeș. In 4 ședințe au primit da
rea de samă asupra stării funda- 
țiunei în anul trecut. Din darea 
de samă reese, că fundațiunea a 
avut Ia sfîrșitul anului trecut o 
avere de 8 milioane și 394 mii co
roane. Venitele anului trecut au 
fost 523 mii coroane, din care s’au 
dat stipendii la 216 tineri buni la 
școală, atît la gimnazii, cît și la 
universitate, în sumă de 108 mii 
Corone, iar restul s’a adaus, după 
prescrisele testamentului, la capital.

E cea mai mare fundațiune pe 
care o avem azi Romînii din Un
garia, și mulți tineri harnici sunt 
ajutați de ea de pot învăța și pot 
ajunge în viață trepte de frumoasă 
stare, pe cari fără ajutorul acestei 
mari fundațiuni, cu greu ori nici 
decît, nu puteau ajunge.

Dăruiască D-zeu în ceruri toată 
pacea lui cea sfintă sufletului ace
luia, care prin fapta sa cea atît de 
nobilă, dăruește aici pe pămînt atî- 
tor tineri români buni dar săraci, 
ajutorul seu înălțător mîntuitor.

Din străinătate.
In Bulgaria 

stările sunt așa de încordate între 
partidele politice, incit Regele Fer
dinand nici n’a cutezat să meargă 
în persoană la deschiderea dietei 
nou aleasă.

Se știe că dieta aleasă Ia în
ceputul anului de față, a ieșit așa 
de nepriincios pentru guvern, incit 
acela a fost silit a o risipi și a 
rîndui alegeri nouă. Că partidele 
de împotrivire erau așa de tari, 
încît guvernul nu avea partid mai 
mare ca acelea, decît cu 2—3 vo
turi, și așa nu putea lucra.

A rînduit alegeri nouă cari s’au 
și săvîrșit în luna lui Martie și pe 
2 April a fost chemată Ia ședință 

de constituire dieta nou aleasă*  
în care guvernul a ieșit cu partid 
întărit, dupăce a dat drept de ale
gere și hotarelor celor nouă, rupte 
din Turcia. Și de-acolo și-a putut 
scoate un număr de deputați spri- 
ginitori sieși, încît a ajuns la un 
partid cu ceva mai tare ca în 
rîndui trecut.

Din hotarele rupte din Turcia 
însă, au ieșit aleși și 16 deputați 
turci, cari au venit la ședința sfa
tului țării, puriînd haină neagră, de 
salon, dar pe cap cu feșul 
roșu, mic, rotund, cerut de 
credința lor mohamedană.

Regele n’a cutezat merge, cum 
e obiceiul, să deschidă însuși în- 
tîia ședință a nou alesei diete, 
prin Cuvînt Regesc, — ci și-a tri
mis Cuvîntul în scris și pe acela 
l’a cetit întîiul ministru. Că așa Ta 
sfătuit întîiul seu ministru, că nu 
e bine să meargă, căci se poate 
ca socialiștii să facă scandal și 
demostrafii contra^Goreanei,'contra 
familiei domnitoarele - '

Așa de rău stă Regele Ferdi
nand azi între bulgarii sei. De ce? 
Pentru că ține și acum la Austre- 
ungaria, la Nemții și Ungurii sei, 
cari îl băgară, pe el și țara sa, cu 
capu ’n gard. Socialiștii, și încă 
unele partide de împotrivire, doresc 
republică și alungarea familiei 
domnitoare din tron !

16 deputați Turci
în dieta Bulgariei.

- Bulgarii-s proști. încă n’au învățat 
delà pretinii lor Unguri cum să fac 

alegerile! -

Bulgaria și-a alipit din trupul 
Turciei, pe urma războiului din 
1912—13, un hotar cam cît trei 
comitate delà noi, cu vre un mi
lion de locuitori. Intre acești lo
cuitori, partea cea mai mare sunt 
Bulgari și alte nații : Tătari, Greci, 
Evrei, și doar vre o 200 mii de 
Turci.

In jumătatea a doua a lunii tre
cute, s’a făcut în acele hotare apue 
ale Bulgariei, întlia oară alegeri 
de deputați pentru dieta bul
gară.

Și au teșit aleși, mă rog, nu 
mai puțin, ca 16 deputați Turci, 
din cei vre o 40 deputați aleși în 
întreg acel hotar.

Auziți Românilor din Ungaria: 
Cele vre o 200 de mii de Turci 
de sub stăpinire bulgară, și-au pu
tut alege 16 deputați! Iar voi, trei 
milioane de Români din Ungaria, 
abia puturăți scoate în rîndui trecut 
5 deputați pentru dieta țării voastre !

Asta nu însamnă că Turcii sunt 
mai voinici la alegeri ca voi (deși 
se pare că sunt!), ci că Bulgarii 
sunt încă proști: n’au învățat delà i 
„aliații" și „sprijinitorii" lor Un
guri, cum se fac „alegerile", și 
cum se împart cercurile!

Să vie numai aici să se uite, și 
să fie siguri că în viitor n’o să 
mai sclipească printre ei nici an 
fes roșu turcesc în dietă !
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NOUTĂȚI
împăratul bolnav. Din Viena 

vine știrea, că M. Să bătrtnul nos
tru împărat și Rege se află su
ferind. S’a răcit cînd a ieșit întru 
primirea împăratului Germaniei la 
pară și nu s’a mai putut face 
bine.

Pe Duminecă avea să meargă 
la un mare jubileu al unei Reuniuni 
de muzică. N’a putut merge, căci 
medicul l’a oprit a ieși peste tot 
din casă.

Știrea că bătrînul Domnitor e 
bolnav, a tras după sine zguduiri 
în prețurile unor hîrtii de valoara 
ce se vînd la bursă.

In deosebi la bursa din P r a g a 
au căzut în pref mai multe hîrtii 
de valoare. (Asta e a se înțelege 
«șa: Cei*ce  au hîrtii de pref, obli
gații de stat, au teamă că moartea 
Domnitorului ar putea aduce ceva 
încurcături pentru Împărăție, și, de 
teama de rău, vînd și mai lesne 
hîrtiile de stat ce au, numai să se 
vadă la bani. In vremuri de război, 
hîrtiile statelor scad în măsură cu 
știrile rele ce vin de pe cîmpul de 
războiu, sau se țin 1*  Prct dacă 
știrile sunt bune).

Monumentul lui Vlaicu în Car- 
pați. Studenții români din Paris, aran- 
giind de sărbători o producție și pe
trecere în folosul fondului de Monu
ment Iui Vlaicu, - și-au arătat dorința, 
ca monumentul iui să fie ridicat la 
Predeal, pe culmea Carpațiior, și a- 
nume așa cu fața spre Transilvania, 
încît chipul lui să fie un semn grăitor 
pentru toate timpurile, că el a arătat 
•cel dintîi cum trebue să voim și pe 
unde putem să trecem Carpații!..

Foile maghiare künd știre de acest 
■cuvînt al studențimii române din Pa
ris, fac gură acră și-i înjură, căci, sic 
ele (vezi B. H.) .această chemare a 
studențimii, oglindește același duh, care' 
s’a resimțit în adunarea de curînd a 
Ligei, care nu mai cunoaște frîu și 
hotar în ațîțarea contra Ungariei'1...

Mai ales însă sunt năcăjiți, că pe 
cînd monumentul lui Vlaicu va privi 
din vîrful Carpațiior spe Ardeal, la 
Brașov nu se mai află Árpád care să 
i-se uite în față, să-l amenințe oare
cum, — căci Árpád de pe Tîmpa, de 
iîtigă Brașov, pe cum știm, s’a prăbușit 
•de pe pèdestalul lui de piatră într’o 
noapte cu furtună, și s’a sfărîmat tot 
bucăți, lovit de grilajul de. fer din ju
rul lui. *

O mare foaie maghiară, ce 
cade pentru slugărnicia ei. Una 
dintre cele mai mari între foile ma
ghiare, era „Budapești Hírlap", 
foaie ce se dădea peste cap a se 
întrece în șovinism (nesuferire) 
față de popoarele nemaghiare și 
în încuragiarea guvernelor, a merge 
cit mai departe în strîngerea de 
grumaz a popoarelor nemaghiarei 
Era foaia care visa, ca o nebună, 
că Ungaria în curînd o se fie țara 
«lor trei-zeci de milioane 
de Unguri (? 11).

Der mai mult ca de ori-ce vis 
de acesta frumos, se lega gureșa 
gazeta de— ori-ce guvern, pen

tru a căpăta în schimb delà el răs
plata cuvenită, așa cum să dă, știi, 
în Ungaria, slugoilor.

Și-a și căpătat delà guvern gră
unțele sale, dar fiindcă spriginirea 
toate-toate faptele guvernului, co- 
perea pe Lukács cînd acela éra 
mai murdărit de cele descoperite 
pe urma lui, coperea volniciile 
cele mai diavolești alui Tisza, 
și dacă nu Ie mai putea afla cu
vînt de iertare, spunea cel puțin 
că:... doar astfel de lucruri vin 
nainte și la alte popoare... — findcă 
nu se mai rușina a apăra ori-ce 
porcărie săvîrșită de oamenii pu
terii, — foaia a început a plăcea 
tot mai puțin obștei mari, abonen- 
ților sei, și a înaeput a perde din 
ei așa de tare, încît zilele astea 
proprietarul ei s’a văzut silit a striga 
după ajutor, că el n’o mai poate 
ținea pe treapta și cu cheltuelile 
ce i-se cer!

Și i au venit într’ajutor o mare 
tipografie «Ateneul*  și niște bănci, 
cari au cumpărat foaia cu casa ei 
cu tot...

Cu alte cuvinte, rola de slujnică 
a tuturor guvernelor, și a tuturor 
făptelor lor, bune ori murdare, 
a dat de mal pe una din cele mai 
mari foi ungurești. In noua stăpî- 
nire poate se va întoarce mat mult 
spre căile dreptății și poate să se 
mai întrame. Dar deocamdată în
crezutul „hirlap" e cu coastele 
rupte.

Milan Hodja, osîndit pentru vă
tămarea Maestății... In un articol 
publicat în foaia slovăcească „Slo- 
vensky Tyzdenik" din Budapesta, 
inimosul naționalist slovac, Milan 
Hodja, a băgat de vină, printre altele, 
și Maestății Sale Impăratului-Rsge, că 
nu poartă grijă de soartea popoare
lor din împărăția sa, ci numai de 
Casa sa are grijă, ce să rămînă în 
tron.

Procurorul a făcut proces Iui Mi
lan Hodja pentru vătămarea Maestății, 
lucru oprit prin lege. Tribunalul din 
Pesta l’a pedepsit în 7 April la I lună 
arest de stat și 200 cor. în bani pen
tru că s’a atins de persoană Domni
torului, vătămîndu-o prin articlul seu.

Mare Concert în Timișoara. 
Tinerimea română din Timișoara 
și Jur învită la concertul urmat de 
dans cel va aranja Marți în 21 
Aprilie n. în sala cea mare delà 
hotelul „Principele de coroană" din 
Timișoara, cu binevoitorul concurs 
al doamnei Lucia Cosma și al 
dlui Ionel Rădulescu. Venitul curat 
este destinat pertru augmentarea 
fondului de zidire al alum- 
neu 1 ui gr.-or. român din Ti
mișoara. Costume naționale sunt 
dorite !

Pentru școala comercială din 
Brașov s’a pornit o mișcare în cercul 
băncilor românești, care are scopul a 
o ajuta să-și zidească casă nouă, fru
moasă, potrivită, — căci cea de azi nu 
mai răspunde cerințelor vremii și le
gilor. — Băncile române au și dăruit 
din venitul 1er din anul trecut, vre-o 
86.000 coroane în acest scop.

Acum un comitet de foști elevi ai 
acelei școale, face chemare cătră toți 

cei ce au cercetat açea școală și, după 
învățătura primită în ea, au ajuns la 
slujbe bune la băncile noastre, - să-și 
aducă și ei aminte de școala în care 
și-au primit frumoasa și folositoarea 
învățătură și să dăruiască și ei, care 
cît poate, pentru a o vedea înzestrată 
cu o zidire mai vrednică de ea. De 
sigur, chemarea nu va rămînea fără 
răsunet.

Frumoase cărți postale
de sărbători.

Mare alegere de cărți postale ilus
trate se află la Librăria S. Bor ne
mi sa din Orăștie (Szászváros). Anume: 

Cărți poștale ilustrate de Paști bu
cata I, 8, 10, 12, 14, 18 fii.

Cărți poștale cu porturi românești 
de pretutindeni, colorate și necolorate, 
bucata 20 fii.

Cărți poștale cu Aurel Vlaicu și 
Aeroplanul său, bucata 20 fii.

Cărți poștale cu Visul lui Vlaicu 
bucata 10 fii.

Cărți poștale cu Familia Regală din 
România 20 fii.

Cărți poștale colecția Belu, dife
rite porturi din România à 20 fii.

Cărți poștale cu icoane din viața 
lui Isus, potrivite de a se trimite și de 
Paști, cu 20 fileri bucata, 10 bucăți 
cu 1'80 fii.

Pentru porto să se trimită deose
bit 10—20 fii. la comande. Porto re
comandat cu 25 fii. mai mult.

.Ziarul .Universul", avînd li
beră Intrare în Ungaria, e dispus, 
la cerere, a trimite prospecte cu 
condițiile de abonament, cit și con
dițiile de înființare a depozitelor de 
vlnzare. — Oferte la „Universul“ 
București.

In Orăștie se află de vînzare la 
»Librăria S. Bornemisa« cu 10 fii. 
numărul. (1294) 1—3

Societățile de lectură ale stu
denților delà gimnaziul și școala 
comercială română din Brașov, în
vită la ședința publică ce se va ținea 
Duminecă în 23 Martie v. 1914 în sala 
festivă a edificiului gimnazial, la ora 
3 d. a. Oferte benevole se primesc cu 
mulțumită și se vor chita în public. 
Venitul curat este destinat: jumătate 
pentru fondurile Societăților de lectură, 
iar jumătate pentru Masa studen
ților români din Brașov.

Vînători de cai de mare, po
topiți de furtună. Din Noua Fun- 
landă se vestește, că zilele trecute 
o corabie de acolo plecase cu 170 
de oameni, pentru vînat de cai de 
mare (animale de mare ce se vî 
nează pentru carne, dar mai ales 
pentru dinții lor scumpi, de fildeș). 
Ca să i vîneze, oamenii de pe cora
bie se dase jos pe cîmpul de ghiajă 
ce se întindea delà țărmi până de
parte în mare. De pe ghiajă apo 
își făceau mișcările lor de vînat.

De-odală inse o furtună groaz
nică căzâ val-vîrtej asupra coprin- 
sului și vîntul turbat luă și răpi 
cu sine pe 50 din oamenii ce vî- 
nau, suflîndu i cu putere nebiruită 
în mare! După 24 ciasuri au fost 
scoși peste 40 de inși morji, iar 
zece mai dădehu semne de viații 
se luptau cu moartea, înghețați de 
apa rece în care au luptat atît timp 
să nu piară.

Petreceri.

— Tinerimea română din Booj. 
învită la producțiunea teatrală- 
muzicală ce aranjază a doua z 
de Paști, în edificiul școalei conf. 

din Booz. Venitul curat pentru fon
dul bisericesc.

— Tinerimea română din Bo- 
z e ș învită la producțiunea tea- 
rală-corală ce aranjază a doua zi 
de Paști în sala școalei. Venitul 
curat e pentru fondul nou zidindei 
riseriei.

— Tinerimea poporală din Cu- 
g i r învită la petrecerea cu joc ce 
o arangiază a doua zi de Paști în 
sala casinei delà Werk. Muzică 
jună din Gîrbova.

— Tinerimea română gr. ort. din 
R a p o 11 u l m are învită la teatrul 
împreunat cu cîntări ce se va aranja 
a doua zi de Paști, în sala școalei 
gr.-ort din loc. Venitul curat va fi 
al bisericei.

—Reuniunea de cînt și mutică 
din Giula, orașul mic romănese. 
învită la serata teatrală muzicală 
împreunată eu petrecere și joc ce 
se va aranja a II a zi de sfintele 
Paști, în sala din pavilonul orașu
lui Giula. Venitul, pentru Fondul 
Reuniunii.

O domnișoară
absolventă a unui curs de comptabili- 
tate, cu aproape 3 ani praxă și bine 
introdusă în toate afacerile de bancă, 
precum și la cassă, poșede în scris 
și vorbire limba romănă și maghiară, 
se pricepe la scrisul cu mașina, are și 
scrisoare frumoasă. Caută aplicare în 
biroul unei bănci sau o altă condiție 
potrivită unei domnișoare inteligente. 

Adresa o dă redacția acestei foi.
(0) 1-3

Cărți economice; de rugăciuni 
și altele, tare potrivite și de folos 

poporului român:
N. losif: Vierul român sau fil- 

noua cultură a viilor . . —*70  
D’ale pomăritului .... — *25  
Simu: Cartea stuparilor săteni —*70  
E. Brote: Trifoiul .... —*24  
Comșa: Prăsirea pomilor . —*24  
Monilia, o nouă boală a po

milor .....................................—*10
Legea despre economia și 

politia de cîmp .... —*40  
Dr. Moldovan: „Advocatul po

poral", îndreptar pentru po
porul român..........................2*50

Cuvinte de îmbărbătare pen
tru sărbarea pomilor și a 
paserilor.......................... —*20

Sandu Aldea: .Sfaturile unui 
plugar luminat“ .... —*50  

Cosciuc: Lucrarea pămintului —*30  
„ Ingrășarea sau gu- 

noirea pămîntului .... —*30  
Sămînța de legume . . • —*20  
N. losif - „Creșterea pomilor".

Sfaturi și povețe .... —*30  
Acaftist, cu litere latine . . 1*20  

, » „ legat
în piele.................................... 1’20

Acaftist, cu litere bătrîne . 2*70  
Dr. Lupaș : însemnătatea bi

sericii ..........................  • —*10
Dr. Lupaș : Despre pocăință —*10  

La ziua st. Andrei —*10  
Temeliile traiului 
nostru .... —*20  
Sfînta Scriptură 
în limba rom. . —*20  
Spice din istoria 
noastră biser. . —*30  
Călăuza creștinului 
la biserică . .—*30  
Viața și faptele 
lui A. Șaguna . —*20
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Dr. Lupaș: De demult, poves
tire istorică . . —*30

Agîrbiceanu: Povestiri . . — ’20 
Alexandri: Ostașii noștri

poezii ........ —'20
Dr. A. Dobrescu: Cum să

trăim?............................... —*30
Dîrlea: Beutura și urmările ei —*30
L. Ciura: Făt frumos din aer

(A. Vlaicu)  .....................—*24

CONCURS
La Institutul de creditși eco

nomii „GE0 GEANA*  în Geoagiu 
(Algyógy) este de ocupat postul 
de cassar, retribuit cu salar 
anual de 1500 coroane, 20*/.  
bani de cuartir și tantiema sta
tutară.

Alesul cassar va depune cau- 
ție în namărar sau hîrtii de va
loare în mărimea salarului anual 
și va avea să îndeplinească și 
alte lucrări de birou ce i-se vor 
asigna.

Preferiți vor fi cei cu cuali- 
flcație comercială și cei cari

și- au îndeplinit obligamentele 
militare.

Terminul de concurs e 1B 
Maiu n. 1914*

Geo agi n, 2 Aprilie 1914.
DIRECȚIUNEA 

instlt. de credit și econom*  
(1297) 1—1 „Geogeana“.

Toate se capătă la „Librăria S. 
Bornemisa*  în Orăștie (Szászváros).

Spre știre.

Acei domni, cari au trimis plata 
pentru „Libertatea“ numai pe un pă
trar de an, precum și acei cari au ce
rut foile pe credit, făgăduind plata în 
curînd, sunt rugați să iee la cunoștință, 
că numai numărul acesta și cel de 
Paști îl mai capătă, - apoi foile 
li-se opresc! Căci nu putem lucra 
pe credit, care aduce prea simțite pa- 
gùbe întreprinderii.

„însoțirea de credit din Dridîf“. — „A dridifi Hitelszövetkezet“.

POSTA REDACȚIEI

Un domn din „Subcetate*  (Ör- 
váralja) a reclamat zilele astea că nu-i 
merg foile. Dar numele a crezut că 
nu-i lipsă să-l scrie cetibil. Chiamă 1 
Oldea ori Aldea ori Alexa, nu putem 
dezlega și așa nu putem cerceta de are 
drept să capete foile ori nu. Vom aș
tepta până va mai reclama odată, doar 
și-a scrie atunci numele corect.

r». T.

Prima fabrică de cahale și 
și schamott din Barul-mare (co
mit Hunedoarei), își recomandă 
onoratului public fabricatele pro
prii, și anume:

sobe de cahală, cămine 
și mașini .(spar-uri) de cahale, 
ia toate mărimile și colorile, în 
stil antic sau modern. Pentru 
lucru bun și material rezistent 
focului, fabrica primește garanță 
deplină pe cinci ani!

Căptușire de păreți cu ca
hale, și vane de scaldă din plate 
veritabile de faiance, — precum 
și reparări de tot felul ce pri
vesc această branșă, să primesc 
pe lingă prețuri moderate și e- 
xecutare repede.

Asigurăm pe toți de serviciu 
punctuos și solid și rugăm să 
fim onorați cu comande.

Cu toată stima:
Prima fabrică de cahale 

și Schamotte
din Barui-mare (Nagybaár), 

(comit. Hunedoarei).
(1291) 1—10

Convocare.
Domnii membri ai „Insofirei de credit din 

Dridîf“, — „Dridifi Hitelszövetkezet*,  — pe baza 
§§-lor 20. și 35. din statute, sunt învitati Ia

a III-a adunare gen. ordinară, 
ce se va ținea în Dridîf, la 10 Maiu st n. 1914, la 
1 ora p. m., în localul însoțirii, cu următoarea :

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Bilanțul pro 1913 și raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Decidere referitoare la distribuirea venitului 

curat de 1145 cor. 85 fii. din anul 1913.
5. Alegerea suplinitoare a comitetului de su

praveghiere.
6. Eventuale propuneri.
Cu finea anului 1912, însoțirea a avut 102 mem

bri cu 102 părți fundamentale. In decursul anului 
1913 au intrat 6 membri cu 6 părți fundamentale, n’a 
repășit nici un membru și astfel cu finea anului 1915 
au fost 108 membri cu 108 părți fundamentale.

Dridif, în 2 Aprilie 1914.
Direcțiunea.

Meghívó.
A „Dridifi Hitelszövetkezet*  tagjai ax 

alapszabályok 20. és 35. §§-ai értelmében meghivat- 
nak

a Ill-ik rendes közgyűlésre,
mely Dridifen 1914. évi május hó 10 én d. után 1 
órakor fog megtartatni a szövetkezet helyiségében.

NAPIREND:
1. A közgyűlés megnyitása és megalakulása.
2. Az 1915. évi zárszámadás és az igazgatósági 

jelentése.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Határozás az 1913. évi 1145 K 85 fill. tisata 

nyereség felosztására vonatkozólag.
5. A felügyelőbizottság pótválasztása.
6. Esetleges indítványok.

1912. év végével a tagok száma 102 volt, 102 
üzletrésszel. 1913. év folyamán belépett 6 tag, 6 üzlet- 
résszel, nem lépett ki egy tag sem és igy 1913. év 
végével volt 108 tag, 108 üzletrésszel.

Dridif, 1914. évi április hó 2án.
Az igazgatóság.

Bilanț încheiat cu 31 Dec. 1913.

1. Cassa în numărar — Pénztári készlet
2. Cambii escontate — Leszámít, váltók
3. impr. hipotec. I Jelzálogos kölcsönök
4. Mobilier — Felszerelés..........................
5. Instrumente economice — Gazdasági

eszközök ................................................

Mérleg-sámla 1913. évi december hó 31-ével
______________________________________ Passive. - Teher.

K 642 — 
, 46.918*56  

2.600* — 
254*18

ff

ff

ff 68*70
K 50483-44

1. Quote — Üzletrészek..........................
2. Fond de rezervă — Tartalékalap . .
3. Depuneri spre fructificare — Betétek
4. Reescont — Visszleszámitolás . . . .
5. Interese anticipate — Átmeneti kam.
6. Venit curat — Tiszta nyereség . .

K
ff 

ff

» 

ff

V

2.160 —
961*44  

25.431*15  
20 290 —

493 —
1.145*85

K 50.483 44

Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.
Venite. - Jövedelmek. ___________________________________________________________ Eșite. - Kiadások.

1. Interese și proviziuni — Kamatok
és jutalékok.........................  K 5170*51

2. Venite mixte — Vegyes jövedelmek . . K 24'60
1 Inter, la depuneri spre fructificare —

Betétek utáni kamatok............................ K 1.07510
2. 10’'. dare după interesele depun. —

10’/» betéti kamatadó...........................„ 107*31
3. Int. după reescont — Visszleszámit. kam. „ 2.243*89
4. 20% amorf, din mob.—20% töri, felszerel. „ 63.54
5. 10% amortisare din recv. economice —

10% törlesztés gazd. eszközökből . . „ 7*65
6. Remunerație — Tiszteletdíj . ................. 150* —
7. Dare de stat și comunală — állami

és községi adó..................... .... . . . K 290'97
8. Spese de administrație și porto —

Kezelési és postaköltségek....................„ 100'91
9. Chirie — Házbér.........................................„ 12* —

K 5.195*11
1. Venit curat — Tiszta nyereség . . . „ 1.145-85

K 5.195*11

Mijloc sigur de trai 
va dobîndî acela, care-mi va 
cumpăra crîșma și prăvălia cu 
circulație anua ă de circa 55 
pânăla 60 000 cor. — Situa
ție favorabilă. Linia Hațeg-Ca
ransebeș

Adresa la Administrația foii 
noastre. (1176)9-10

Mihaiu Streza m. p., 
cassar.

George Lupu m. p., 
preș. - elnök.

Dridif, la 31 Decemvrie 1913.

DIRECȚIUNEA : - AZ IGAZGATÓSÁG :

Pentru contabilitate:
George Dragoș m. p.

Iosif Opriș m. p., Ioan Opriș m. p. Dum. Opriș m. p. Ioan Opriș 118 m. p. 
v.-preș.

Subscrisul comitet de supraveghiere am revidat conturile prezente și le-am aflat în ordine. — Alólirott feli- 
gyelőbizottság ezen mérlegszámlákat megvizsgálta és rendben találta.

George Ciora m. p., preși — elnök N. Grama m. p., v.-preș. Ioan Opriș 56 a m. p.
Nicolae Dragoș m. p. Ioan Opriș 13-a m, p. Șofron Opriș m. p. Ioan Gorun 123 m. p.
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Atelierul de tîmplârie I
DUMITRU MARTIN. 1

I ORĂ ȘT IE, Str. Cetății, Nr 15 (în apropierea casei orașului), 
i ! — își recomandă pentru sezonul de primăvara celor ce 

voesc a-și zidi case noue: uși și ferești gata, 
în diferite măsuri. Primește și efeptuește ori-ce’ comande, 
din material bun și bine uscat, pe lîngă prețurile cît să 
poate de solide.

Tot aici: mobile g-fita pentru case țărănești, 
precum și magazin de coșciuguri

și cele aparținătoare acestora, cu prețurile cele mai reduse.
Serviciu eonștiențios. (X2)l) 4 t' 2 s'

A TT T 7 J Subscrisul aduc la cunoștință Onor, public din loc 
și jur, că mi-am deschis în Oră șt ie, Drumul-țării 

Nr. 31 (Curtea caselor Orbonaș) un
Atelier de PŒTRÂRŒ 

în care execut tot telul de lucru din piatră, precum: eruei, 
trepte, margini de groapă și lespezi de cripte, etc. — delà 
cele mai simple până la cele mai fine, din peatră tare de gresă, 
sau din peatră de trachit, cu un cuvînt ori-ce lucrare care a- 
parține breslei pietrăritului. (127*7)  3-12

— Tocile bune, în toate mărimele, să află totdeauna gata! 
Rugind onoratul public a mă onora cu comandele sale semnez

Lucru repede! Prețuri cinstite! QîvyiÎAH QföP măestru 
Tot aci să primesc și 2 învățăcei. OlIlllUIl O Lül, p e t ra r.

Chipul lui Vlaicu, 
pictat pe sticlă 

in Coleri de oleu (pictură en
gleză) se capătă la subscrisul, 
numai cu 3 coroane exemplarul, 
din care sumă 10% oferez pen
tru Monumentul Ini Vlaicu ce 
să va ridica la Orăștie.

Ioan Baciu, 
(1217) 6—10 preot în Șolmuș

(Șajosolymos u. p. Nagy-Sajo).

A V i z.
Caut un cumpărător pen

tru o casă, în care să ține birt 
și dughian, constătătoare și din 
mai multe chilii de locuit, pre- 
<um și un magazin, șopru, grajd, 
curte și grădină.

Casa e pusă la loc corăs- 
fwnzător pentru afacerea de co- 
aerciu în strada principală, în
tre două sate bine situate.

Prețul este moderat.
Cei-ce doresc a se informa 

mai de-aproape, să se adreseze 
proprietarului :

loan Borchescu, 
negustor în Óberloveay 
u. p. -PerW, comit. Caraș- 

<1288) 2-3________Severin.________

Publicațiune.
Tîrgul delà Paști din Vine

rea (Felkenyér): Tîrgul cel mare 
de oi și vite să va ținea în 21 
și 22 Aprilie, iar tîrgul de șatră 
să va ținea în 24 Aprilie st. n. 
a. c. Vama tîrgului e dator să 
plătească numai acela care de 
fapt vinde.

Vinerea (Felkenyér), în 2 April 
1914.

Primăria comunală.
<1292) 1-1

0 crîșmă
cu drept de vînzare nețărmurit, 
cu învîrtire mare, împreunată

cu prAvölie, 
aflătoare în loc cu băișag și cu 
mare roadă de prune, — apoi 
buți, butoaie, căldare de iert 
vinars, și tot arangeamentul, — 
se predau, se vînd, îndată, din 
eauza că proprietarul ia altă 
întreprindere. Chirie de casă cere 
putină pentru localul în care se 
află azi afacerea, condiții de 
plată ușoare.

Adresa: la administrația foii.
(12*6)  2—3

Fabrică de brînză

cașcaval românesc!
Aducem la cunoștință on. 

Public românesc, că la îndem
nul mai multora, am făcut în 
comuna Ágostonfalva (Agostin) 
o fabrică de oaie și cașcaval sub 
conducerea preotului nostru.

Fiind noi aplicați până acuma 
ca măesiri la fabricele eele mai 
renumite de brînză și cașcaval 
din patrie și Romania, putem 
servi On. Public românesc cu 
brînză și cașcavalul cel mai 
bun, fiindcă noi o și lucrăm cu 
prețurile cele mai ieftine.

Prețurile se trimit la cerere 
gratuit și franco.

Rugîndu-ne de sprijinul On. 
Publie românesc

semnăm:
Garcea și soții 

f’b-lcă de brînză șl cașcaval hi 
Ágostonfalva (Nagy-Küküllè u.) 

(1289) 2—3

Pentru covăcie
să caută o calf& bună și 
un Învățăcel din casă bună și 
cu purtări bune — la subscrisul:

GEORGE OPRIJA, 
măestn» faur (covaciu) ta

(1284) 2—3 Szászsebes.

JJacâ toate le-ai cercat 
dacă în toate te-ai înșelat, 
atunci cum pără-ți o sticlă de

SPIRT SĂRAT „HUNGÁRIA“ 
singurul ; adevărat și, singu
rul care la expoziția din 
Paris a cîștigat cel mai mare 
premiu: „Grand Prix Paris“.

Vînzător principal:
CORNEL DEMETER, 

apotecar în Orăștie.
Se capătă și în prăvăliile mixte șl 

In toate farmaciile din țară.
(1150) 16-26

Cost bun de casă, 
se află, în local ori dus acasă, 
la ospătăria fost Vlad, azi alui, 

(1259) 5-12 I. Müller 
(Orăștie, Drumul Țării).

“reFstar line
,Linia Steaua Roșie

Antwerpen - Amerika.
Vapor regulat și direct intre 

Antwerpen—New-York
: ?»

A ntwerpen—Boston.

Vapoarele societății sunt: 
Lapland, Flnland, Kroonlànd, Vater
land, Zeeland, Samland, Gothlănd, 

Marquette, Menominee, Manitou.
Comunicație Ia New-York în fiecare 
Sîmbătă, là Boston în tot a douà Joie. 
Mal deaprsape vă puteți Informa Ia

Agentura 
Red Star Line 

Budapest, VIII. Köztemető ut 12-a 
Telefon:

József 10-87 (1188)8-16

Carol König 
pictor de odăi, edificii și firme, 

în Orăștie.

Recomand cele mâi nou so
site modele, cari corespund și 
așteptărilor celor mai avansate 
ale timpului de față ! Nizuința 
mea e, ca, prin modelele și 
lucrul meu, să concurez și cu 
zugrăvitorii de oraș mare.

Rog onoratul public pentru 
sprigin binevoitor.

Cu toată stima:
Carol König 

pictor de odăi, edif., firme, 
(1243) 5—6. Orăștie Szászváros). |

Linia Farnceză
Unie refulată directă, de vapoare repezi.

„Compagnie Generale Transatlantique“.

Hawre—New-York și Canada 
peste Basel (Elveția) și Baris. (1281) 5-4* 

Cancelaria: BUDAPEST, VII, Baros-tér lS.Telefen: József 14—97

Fiecare gazdă știe, că cea mai bnnă 
mașină de îmblătit cu motor

și toi felul de reculzlte economice, 
ori 

aranjamente de mori,- 

le poate capătă mai ieftin, pe lîngă 
garanță deplină șl plată în rate, la: 
firma KOVÁCS és ZAKARIÁS 
în Budapesta, XIII. Köztemető ut 23. 
Cere catalog și preliminar, gratia.

(1283) 2—50

Linia de navigațiune Triest 

Austro-Amcricană 
Circulație directă de vapoare 

de poștă din

Triest
la

Na wyork $i Canada
Biroul:
Budapest VII Thököly-ut 2sz.

și la următoartle granițe: 
Csáktornyáin aprop erea gării, 
Fiume: Via Negozianti 5.

(1278) 3 -40

Garduri, tare ieftine! 
Producție indigenă!

(1219) Ușor de tnanuat! 4—49
scrisori de malțumiU adeeeiese «i

Țesetura de drot , HUNGÁRIA“ 
e neîntrecută, distinsă!

Sâ. faoe clin drot răsucit. Frétai 
pe metrul pătrat 32 flleri ți ui m>K.

Să comandă numai la fabricantul 
Alexandru Ha/idecker, 

fabricii de funii de dret 
fi de garduri de drei în 

Budapesta., VIII., Üllői-ut 48/8i 
Serviciu repede, favorabil și punctuos, 
— Catalog ilustrat gratis și france! —
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„GLORU“ inst, de credit și econ., societ. pe acțiuni In PSi. — „GLORIA", takarék- és h teiintézet részvénytársáság, Puj.

Convocare.
Domnii acționari ai Institutului de credit și economii 

.GLORIA*,  societate pe acțiuni se invită la

a VII-a adunare generală ordinară, 
care se va ținea în 26 APRILIE 19M, la I ore p. m., în locahd 
institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere.
2. Aprobarea bilanțului pro 1913, darea absolutorului direcțiunii 

și comitetului dp supraveghiere.
3. Distribuirea profitului curai.
4. Fixarea marcelor de prezentă pro anul de gestiune pro 1914.
5. Alegerea direcțiunii.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
Domnii acționari, cari vor participa la adunarea generală, în con

formitate cu §.25. din statute, să avizează a depune ac|iile și plenipo- 
tențele la cassa institutului, la cassa filialei în Petrilla și Ia »Cassa 
de păstrare" în Săliște.

Din ședința direcțiunii, ținută în 5 Aprilie 1914.

Direcțiunea.

Meghívó.
»GLORIA", takarék- és hitelintézet, részvénytársa

ság t. részvényesei meghivatnak

a VII-ik rendes közgyűlésre,
mely 1914. ápriiis hó 26 án d. u. 3 órakor, az intézet helységébe*  
fog megtartatni.

Tár gysorozat:
1. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság évi jeléntése.
2. Az 1913. évi mérleg jóváhagyása, az igazgatóságnak és feNi*  

gyelöbizottságnak a felmenivény megadása.
3. A tiszta nyeremény felosztása.
4. A jelenléti-jegyek megállapítása 1914. üzleti évre.
5. Az igazgatóság megválasztása.
6. A felügyelőbizottság megválasztása.
T. c. részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, felé 

kéretnek, hogy az alapszabályok 25. § a értelmében részvényeiket és 
meghatalmazásaikat az intézet pénztáránál, a petrillai fiók pénztárán# 
és a .Szelislyei takarékpénztárinál letéteményezzék.

Az 1914. évi április hó 5 napján megtartott Igazgatósági űlésbóL

Az igazgatóság.

Contul Bilan| cu 31 Decembre 1913. — Mérleg-számla 1913. december hó 31-én.
ACTIVE - VAGYON____________________________________ ' ...___________________________ . PASIVA - TEHER
Cassa în numărar — Pénztári készlet • . .
Cambii — Váltótárca...........................................
Cambii cu asig hipot. — Jelzálog. bizt. váltók 
împrumuturi hipotecare — jelzálog kölcsönök 
Efecte — Értékpapírok.................
Realität! — Ingatlanok ...................... ....
Mobiliar — Felszerelések......................

după amortizare — leírás után . .
Blverși debitori — Különböző adósok..................................... »
fht. tansit. rest și inter, de reescont anticip. — Átmeneti 

hátralékos kamatok és előleg. visszIeszámttoL kamatok »

........................K 1.9Í839
K 225.145-70 
» 151.328 —
» 62.165 — K 43^.638-70

200* —
2.506'36

K 405970 
45970 K 3.600* —

18.29103

12.055* —

Capital social — Alaptőke . . < . K 100.000* —
Capital sóéiul ne vărsat—Be nem f#yl alaptőke , 14.462* — K 
Fond de ‘rezervă — Tartalék alap . . . . K 22.765*60
Fondul special de reservă - Külön tartalék-alap » 213*20
Fondul de penziuni — Nyugdíj alap . . » 1.072*50
Fondul de binefaceri — jótékonycélú alap : » 74,53 K
Depuneri — Belétek................................................................... »
Reescompt — Visszieszámitolás.......................... ......
Împrumuturi hipotecare cedate — Eng. jelzálog kölcsön » 
Diverși creditori — Különböző hitelezők . . . »
Interese trahzitoaré anticipate — Előleg, átmeneti kamatok „ 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . . »

85.538* —

24.125*85
92.392*44

192.924-
43.00T —
23.518*5»
9.211 —
6.492*91

• W

T

»

K 477.209*68 K 477.209'6»

Erogațiuni-Kiadások Contul Profitși Ferdére? — "Nyereség- és Veszteség-számla, venite - Bevételek.
nterese: — Kamatok:
pentru depuneri — betétek után . . . K 5.224'26
pentru fond de rezervă — terialék alap után » 916*84
pentru reescont — visszieszámitolás után » 21.03681 
pentru împrum. cedate — engedm. köles, után » 3.217 90 K 30.395*81

^Spese: — Költségek:
salare — fizetések............................................. K 4.681*49
registre, tipărituri, porto, etc. — Könyvek,

nyomtatványok, porto, stb.............................. » 1.625 25
chirie — lakbér............................................. . » £560 — K 7.66674

Dare: — Adó:
directă șl comunală — állami és községi adó . K 2.738*94

Interese: — Kamatok:
delà escompt — váltók után..........................K 28.188'60
delà obiig, hipot. — jelzálok kölcsönök után » 7.524*19  K 35.512*79'

Proviziuni și alte venite — Jutalékok, és egyéb bevételek » 12 765 T4

10*/«  dare după int. de dep.—10*/.  bet. kam. adó » 522*43  K 3.261*37
Amortizare din mobiliar — Leírás felszerelésből ..... 45970
Profit curat - Tiszta nyereség.......................... ...... . . , 6.492*91

K 48 276 53 K 48.276 55

Dr. Jenciu Tamás m. p. 
director-executiv, - vezérigazgató.

Púi (Puj), la 31 Decemvrie 1913.

DIRECȚIUNEA: - Az IGAZGATÓSÁG:

Balea János m. p., 
contabil — könyvelő.

Daju Athanász m. p. Jánk Jonicze m. p. Dr. jencin Thamás m. p., Opriș jános m. p. Stefaneszku Péter m. p. Homán János m. p. 
preș. — elnök.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am sfat in ordine și în consonantă cu registrele Institutului. 
Alulírott felűgyelőbizottság jelen számlákat megvizsgálta, azokat rendben és az intézet könyveivel megegyezőnek találta.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelőbizottság:
Constantin Herfia m. p., 

prezident — elnök.
Samuil Halmágiu m. p. Vasilie Jula m. p. Lazar Triteanu m. p.

Ioan Vătășan m. p., 
revizor expert al »Solidarității* -a „Solidaritatea*  szakértő revizora.

—_ j • A (1242)6—

II n TM# *M  # I Pravuri d® îngrășat porcii, vitele cernute, cai, oi și oapre, 1 pa*1^1 1 |j ! || I | 1| ’l ! III ! I Tl I ! ehet 60 fii. — Leacuri contra căibezei la oi, 60 fii. 0 porție deI I I I I I II I I llllllllll f aceasta ajurge numai pentru o oaie. Pentru vite mari 2 cor. —JL V/ Ta U> V/ K/ Vz U. Xz JLU.Ä • Pravuri pentru euatul găinilor, 1 pachet 30 fii. — Pravuri con
tra cloțanilor și a șoarecilor, 60 fii. — Unsoare galbină pentru păduchi la vite, 1 cor. — „CHEAG“ pentru închegarea laptelui 
la prepararea brînzei 1 doză 1 cor. Ajunge pentru 600 litre lapte. — Comandele de 6 cor. să trimit franco. Scriați legibil adresa.

Toate acestea să capătă delà: CORNEL DEJMLE'JTJtGlfc. apotecar în ORÂȘTIE (Szászváros^
redacsor responzabil: P0MPILIU ALBU. Tipografia Nouă* I. Moța, Orăștie (Szászváros).
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